Chap I : Comment se déplacer dans un fluide ?
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I – Une première approche :

A partir des  expériences précédentes, Donner les paramètres qui influent sur la flottabilité des objets.
II – Mesure de la valeur de la poussée d’Archimède.
1) A l’aide d’un dynamomètre, mesurer successivement le poids d’un solide suspendu dans l’air puis suspendu dans l’eau.
Pair = …………
Peau = …………

Valeur de la poussée d’Archimède : 

PA =

2) Compléter les dynamiques des forces :
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Mesurer le volume d’eau déplacée : Veau = 
La masse volumique de l’eau est 1kg/L. Calculer la masse du volume d’eau déplacée : 

meau = 

Sachant que g = 9,8N/kg, calculer le poids de l’eau déplacée et conclure.

La poussée d’Archimède est égale au poids du volume d’eau déplacée. F=Vxρxg
III – Avis de coup de vent, 10 sur l’échelle de Beaufort…
Un bateau se trouve souvent soumis à des conditions qui peuvent l’amener à prendre une certaine inclinaison par rapport à l’horizontale : on dit que le bateau gîte ce qui peut conduire à son chavirage.
Comment maintenir l’équilibre du bateau pour éviter qu’il ne chavire ?

On modélise le bateau par un pliage.
Placer le solide comme sur le schéma A-1 en essayant d’obtenir l’équilibre.

Que se passe-t-il ?

le bateau chavire
Préciser les actions qui agissent sur le solide.

Le poids
la poussée d’Archimède
Représenter les forces sur le schéma A-2 (3 cm par force)

Que forment ces actions lors du déséquilibre ?

Un couple de force qui met le bateau en mouvement : le gite
Quelle solution peut-on adopter pour maintenir le solide en équilibre ?


Lester le bateau
Le centre de gravité s’abaisse, le centre de poussée remonte
Forte atténuation voire disparition du couple de force donc limitation du gite.

Condition d’équilibre d’un corps flottant :

Le centre de poussée doit C doit être au dessus du centre de gravité G

Sur les bateaux, c’est la quille qui joue ce rôle : 

Sur un voilier de 1500kg, la quille peut peser 500 à 600 kg.
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